

書面質詢

娛樂場控煙一波多折，困難重重。根據《預防及控制吸煙制度》跟進及評估報告，以場所性質劃分，2015 至 2017 年娛樂場乃本澳三大違規吸煙的黑點，檢控數字達到 2,191 宗。娛樂場更是熱線投訴最多的場所，總數達 4,775 次，佔整體投訴的 55.64%。另外，控煙熱線接獲在娛樂場違規吸煙的 4,717 宗投訴中，通過衛生局與博彩監察協調局建立的合作機制而成功檢控的個案只有 684 宗，僅占投訴個案的兩成，即有約八成違規吸煙個案未能作出處理，顯示娛樂場的控煙工作並不理想。

雖然新修訂的《新控煙法》自今年 1 月起調升違規吸煙罰金至 1,500 元，唯娛樂場內違法吸煙的事件仍屢禁不絕。其主要原因是博企公然縱容客人違規吸煙，而且現時的投訴、執法及檢測等等機制存在不足和缺位，導致整體的執法成效不彰。早前永利皇宮被揭發違規開放未經批准使用的吸煙區，雖然衛生局已表明從未批准永利皇宮設任何吸煙室和吸煙區，並派員到場巡查。但據員工反映，涉嫌違規的吸煙室在執法人員抵達前及時“關閉”，待巡查人員離開之後又重新開放使用，博企這種貓捉老鼠的做法，簡直是公然挑戰政府的執法權威。政府有必要及時提升執法力度，督促娛樂場履行應有的守法義務，以免廣大博企員工繼續飽受煙害之苦。

為此，本人向當局提出以下質詢：

一、為防止博企隱瞞違規設置吸煙區或吸煙室，當局能否向社會公佈全澳娛樂場所合法吸煙區及吸煙室的資料，包括位置和面積等等，以便公眾及員工監察？

二、新修訂的《新控煙法》規定，私人實體及公共實體如有違法行為，最高罰款調升至 20 萬澳門元。針對娛樂場經常有違法違規情況，究竟現時的執罰跟進如何？

三、目前針對娛樂場控煙的檢測工作、投訴機制以及執法效率未如理想，當局有何措施完善現時所存在的不足，以落實工作場所無煙害的目標，保障員工的健康？

澳門特別行政區立法會議員



梁孫旭

2018年3月15日